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Увес ну, пад час рэз кіх змен 

на двор'я, мно гія па чы на юць 

чхаць і каш ляць. Ад нак не заў-

сё ды гэ тыя сімп то мы — пры-

кме та ВРВІ. Час та пад мас кай 

рэ спі ра тор най ін фек цыі ха ва-

ец ца алер гіч нае за хвор ван не. 

Як яго ад роз ніць, рас ка за ла 

ўрач-ін фек цы я ніст 22-й га-

рад ской дзі ця чай па лі клі ні кі 

Мін ска Да р'я ПЕТ РА ЧУК.

— На пры ёме апош нім ча сам 

усё больш баць коў з дзець мі са 

скар га мі на за кла дзе ны нос, моц-

ныя ва дзя ніс тыя вы дзя лен ні з но-

са, слё за ця чэн не, сверб у но се або 

ў воб лас ці ва чэй, чхан не. Усё гэ та 

мо жа быць пры кме тай па лі но зу — 

алер гіі на пы лок.

Па ста тыс ты цы на гэ тае за хвор-

ван не па ку туе ад 10 да 30 % на сель-

ніц тва, і ліч ба рас це з кож ным го-

дам. Па лі ноз (алер гіч ны ры ніт) мае 

яр кі се зон ны ха рак тар — су па дае 

з пе ры я дам цві цен ня рас лін. Усе 

сімп то мы здоль ныя да зва рот на га 

раз віц ця пас ля спы нен ня ўздзе ян ня 

алер ге наў ці пры ля чэн ні.

— На што най час цей бы вае 

алер гія?

— У Бе ла ру сі асаб лі ва знач ныя 

ў раз віц ці па лі но зу лу га выя тра вы 

(аў ся ні ца, рай грас, куп коў ка і інш.), 

тэр мі ны цві цен ня якіх пры па да юць 

на чэр вень—лі пень—жні вень. 

Вось пры клад ныя тэр мі ны цві цен-

ня асноў ных алер ге наў. Ляс ны 

арэх квіт нее ў лю тым—са ка ві ку, 

асі на, та по ля — 16—30 кра са ві-

ка, але шы на, ля шчы на, вяр ба — 

16—25 кра са ві ка, бя ро за, клён — 

1—15 мая, дуб — 20—23 мая, 

хвоя — 24 мая — 4 чэр ве ня, лі-

па — 18 чэр ве ня — 2 лі пе ня.

Зёл ка выя тра вы аў ся ні ца, куп-

коў ка, пыр нік цві туць 5—25 лі пе ня, 

лі сах вост, рай грас — 5—26 чэр ве-

ня, про са, жы та, яч мень — 1—20 

чэр ве ня, ку ку ру за — 5-20 лі пе ня, 

а пус та зель ныя тра вы ле бя да, 

па лын — у кан цы лі пе ня — жніў-

ні—ве рас ні.

Трэ ба ўліч ваць, што па ча так 

се зо на цві цен ня мо жа пе ра мя-

шчац ца на 1,5-2 тыд ні ў су вя зі з 

клі ма тыч ны мі асаб лі вас ця мі вяс-

но ва-лет ня га пе ры я ду. На сай тах 

ме тэа служ баў што дня мож на пра-

са чыць за па каз чы ка мі кан цэнт ра-

цыі пыл ку ў па вет ры.

— Якія асноў ныя сімп то мы 

па лі но зу?

— Гэ та ры ніт (за па лен не слі-

зіс тай но са), што пра яў ля ец ца 

на смар кам, за кла дзе нас цю но-

са, чхан нем. Так са ма ха рак тэр на 

за па лен не слі зіс тай аба лон кі ва-

чэй — кан' юк ты віт, пад час яко га 

на зі ра ец ца па чыр ва нен не ва чэй, 

сверб, слё за ця чэн не. Ня рэд ка бы-

вае кра піў ні ца — пу хі ры на ад кры-

тых участ ках це ла.

Так са ма ў не ка то рых па цы ен таў 

вы яў ля ец ца так зва ная пыл ко вая 

астма. Як пра ві ла, па вы ша ец ца 

рэ ак тыў насць бран хі яль на га дрэ-

ва, што пра яў ля ец ца бран хі яль най 

астмай, асноў ныя сімп то мы якой 

ка шаль, цяж касць і шум ды хан ня.

Ёсць і та кое па няц це, як араль-

ны алер гіч ны сін дром. Гэ та сверб 

у ро це пас ля пры ёму ў ежу са да-

ві ны, га род ні ны, зе ля ні ны, арэ хаў, 

се мак, якія вы клі ка юць пе ра кры-

жа ва ную алер гію з не ка то ры мі ві-

да мі пыл ку.

Да рэ чы, што да ты чыц ца пе ра-

кры жа ва най алер гіі, ака за ла ся, 

што для на шай імун най сіс тэ мы бя-

ро за па доб ная на яб лы кі ці морк-

ву, ла тэкс (алер гія на ла тэкс ныя 

паль чат кі су стра ка ец ца да во лі 

час та) па доб ны на кі ві, яла ві чы-

на — на сою, кля шчы хат ня га пы-

лу — на лобс та ра, гэ та зна чыць, 

яны ўтрым лі ва юць агуль ныя ці 

вель мі па доб ныя бял кі, і іму ні тэт 

рэ агуе на іх ад ноль ка ва, за пус ка-

ю чы алер гіч ны лан цу жок у ар га-

ніз ме.

Трэ ба ўліч ваць, што апі са ныя 

клі ніч ныя сімп то мы час та спа лу ча-

юц ца па між са бой, што па гар шае 

ход за хвор ван ня.

Ка лі ў вас ёсць па доб ныя сімп-

то мы і нель га вы клю чыць па лі ноз, 

трэ ба звяр нуц ца да ўра ча-алер го-

ла га, дзе пас ля пра вя дзен ня роз-

ных проб і тэс таў бу дзе вы яў ле ны 

алер ген і пры зна ча на ля чэн не.

— Як жа вяс ной алер гі кам аб-

лег чыць сваё жыц цё?

— Най перш пра мы ваць нос 

іза та ніч ным со ле вым рас тво рам 

(фіз раст вор і яго ана ла гі). Гэ тым 

прос тым спо са бам увіль гат ня ец ца 

слі зіс тая но са і змы ва юц ца час-

ці цы пыл ку. Звы чай на ў пе ры яд 

аб васт рэн ня вы ка рыс тоў ваць рас-

твор трэ ба да 6-8 ра зоў у су ткі па 

2-4 до зы ў кож ную нозд ру.

Аб мя жуй це пра гул кі ў парк, 

лес, на луг у се зон пы лен ня асноў-

ных алер ге наў. Вы ка рыс тоў вай це 

аку ля ры, яны да па мо гуць аба ра-

ніць во чы ад уз дзе ян ня пыл ку. 

Не аб ход на ўліч ваць, што шэ раг 

па ка ё вых рас лін (ге рань, пры-

му ла) і кве так (бэз, яз мін, ру жа, 

лан дыш, фі ял ка) ма юць пе ра кры-

жа ва ную алер гію з пыл ком дрэў, 

лу га вой тра вы і пус та зел ля, апа-

срод ка ва на за пус ка ю чы алер гіч-

ны пра цэс.

До ма ўста люй це фільтр для па-

вет ра. Пад трым лі вай це гі па а лер-

ген ны по быт: пры бя ры це да дат ко-

выя раз драж няль ні кі — цы га рэт ны 

дым, пар фу ме рыю, хі міч ныя па ры, 

фер мен ты ў са ста ве праль ных па-

раш коў.

На пе ры яд цві цен ня рас лін 

вок ны ў ква тэ ры вар та за чы няць, 

асаб лі ва ў ра ніш нія га дзі ны, вя-

лі кая част ка пыл ку вы кід ва ец ца 

рас лі на мі ме на ві та ў гэ ты час (ад 

ус хо ду сон ца да 9 га дзін ра ні цы). 

Пра вет ры вай це ўве ча ры — ня доў-

га, але ін тэн сіў на.

До ма рэ ка мен ду ец ца пе ра апра-

на цца з ву ліч на га адзен ня. Мож на 

пры няць душ, каб змыць з це ла 

рэшт кі пыл ку.

Ка лі ў вас ёсць пе ра кры жа ва-

ная алер гія, пры трым лі вай це ся 

ды е ты з вы клю чэн нем тых пра-

дук таў, якія вы клі ка юць сімп то-

мы. Звы чай на пры алер гіі да пыл-

ку бя ро зы вы клю ча юц ца яб лы кі, 

ча рэш ня, пер сі кі, слі вы, арэ хі, 

морк ва, сель дэ рэй, буль ба; да 

пыл ку зла каў — шчаўе і пра дук-

ты на асно ве зла каў; да пыл ку 

па лы ну — цыт ру са выя, цы ко рый, 

мёд.

— Апош нім ча сам шмат га во-

раць пра ля чэн не алер гіі ме та-

дам спе цы фіч най іму на тэ ра піі. 

Рас ка жы це пра яго.

— Са праў ды, най больш эфек-

тыў ным пра фі лак тыч ным ме ра-

пры ем ствам пры па лі но зе з'яў-

ля ец ца лік ві да цыя пры чын на га 

алер ге ну ме та дам спе цы фіч най 

іму на тэ ра піі. На са мрэч ён не но вы 

і вы ка рыс тоў ва ец ца больш за 100 

га доў. Сут насць ме та ду за клю ча-

ец ца ў тым, што ў ар га нізм ча ла ве-

ка рэ гу ляр на ўвод зяць раз ве дзе ны 

алер ген з па сту по вым на рошч ван-

нем кан цэнт ра цыі да мак сі маль на 

да пу шчаль най.

З ча сам гэ та пры во дзіць да та го, 

што імун ная сіс тэ ма пе ра стае ба лю-

ча рэ ага ваць на раз драж няль нік і не 

пры мае яго за чу жа род ны агент. Па-

сту по ва гэ ты спо саб ля чэн ня алер-

гіі цал кам лік ві дуе за хвор ван не. 

Та кім чы нам, алер генс пе цы фіч ная 

іму на тэ ра пія (АСІТ) з'яў ля ец ца ля-

чэб на-пра фі лак тыч най пра цэ ду рай, 

на кі ра ва най на ка рэк цыю імун на-

га ста ту су з на ступ ным ля чэн нем 

алер гіч на га за хвор ван ня. Пра цяг-

ласць та кой тэ ра піі — 3-5 га доў, 

пад бі рае яе ўрач-алер го лаг.

Ля чэн не па лі но зу комп лекс нае і 

пры зна ча ец ца ін ды ві ду аль на алер-

го ла гам, у за леж нас ці ад скарг і 

ця жа ру за хвор ван ня. Прэ па ра ты 

пры ма юц ца пе рад па чат кам се-

зо на цві цен ня ці ад ра зу з па чат ку 

цві цен ня «ва шых» алер ге наў, не 

ча ка ю чы ўзнік нен ня сімп то маў. 

На гад ваю, што ця жар ным і жан-

чы нам, якія кор мяць дзі ця, мно гія 

з ле каў да зво ле ны, та му не трэ ба 

цяр пець і му чыць ся бе.

Уліч ва ю чы ак ту аль насць да дзе-

най праб ле мы ў па лі клі ні ках пра цу-

юць «алер гаш ко лы», дзе рэ гу ляр-

на пра вод зяц ца се мі на ры, лек цыі і 

да ец ца пад ра бяз ная ін фар ма цыя. 

Пра фі лак тыч ныя ме ра пры ем ствы, 

вы кон ван не схем ля чэн ня да зва ля-

юць да біц ца стой кай рэ мі сіі хва-

ро бы і па леп шыць якасць жыц ця 

па цы ен таў.

• Ка лі ў сям'і ёсць ма лень-

кія дзе ці, ар га ні зоў ваць ад-

па чы нак на пры ро дзе лепш 

па чы на ю чы з трох-ча ты рох-

га до ва га ўзрос ту.

• За га дзя вы знач це мес-

ца для пік ні ка. Лепш абраць 

спе цы яль на аб ста ля ва нае 

мес ца, сха ва нае ад пра мых 

со неч ных пра мя нёў, дзе да-

зво ле на ўста лёў ваць ман-

гал, раз во дзіць агонь. Ка лі 

бу дзе це да бі рац ца гра мад-

скім транс пар там, то марш-

рут па ві нен быць мак сі-

маль на прос тым і кароткім, 

інакш дзе ці сто мяц ца ад да-

ро гі, асаб лі ва ка лі іх за ка-

лых вае ў транс пар це.

• Вы бі рай це мак сі маль-

на зруч нае адзен не з на ту-

раль ных ма тэ ры я лаў: доў гія 

шта ны, фут бол ку ці ка шу лю, 

га лаў ны ўбор, аба вяз ко ва вят-

роў ку на вы па дак не па га дзі. 

Па маг чы мас ці пра ду гледзь це 

кам плект змен на га адзен ня.

• Не за бы вай це, што ў 

ле се мож на су стрэц ца з ка-

ма ра мі і кля шча мі, так што 

адзен не па він на быць мак-

сі маль на за кры тым. Ад кры-

тыя ўчаст кі це ла апра цуй це 

рэ пе лен та мі ў ад па вед нас ці 

з ін струк цы яй і ўзрос там.

• На пры ро дзе дзе ці асаб-

лі ва ак тыў ныя, та му мо гуць 

атры маць ня знач ныя траў мы. 

Для та кіх вы пад каў вазь мі-

це з са бой плас ты ры, бінт, 

сро дак для пер ша снай апра-

цоў кі ра ны.

• Не за будзь це ся аб срод-

ках гі гі е ны. У ва шым ба га жы 

па ві нен быць да стат ко вы за-

пас віль гот ных і су хіх сур вэ-

так, ан ты сеп ты ку і чыс тай 

ва ды для мыц ця рук.

• І, вя до ма, га лоў нае пы-

тан не: чым на кар міць дзя-

цей на пік ні ку? Аба вяз ко ва 

па кла па ці це ся пра чыс тую 

піт ную ва ду — лепш узяць 

яе з за па сам. Так са ма вазь-

мі це сок ці морс, не пе ра-

шко дзіць і тэр мас з га ра чай 

гар ба тай. Для шаш лы ку лепш 

абраць ку ры цу ў ня вост рым 

ма ры на дзе, рыб ныя стэй кі. 

Мож на так са ма за пя чы на-

ні за ныя на шам пу ры са сіс кі 

і буль бу ў фаль зе. Вазь мі це 

све жую га род ні ну — па лач кі 

морк вы і сель дэ рэю, са лод-

кі пе рац, агур кі, роз ную са-

да ві ну. На дэ серт вы дат на 

па ды дзе сма жа ны на вог ні-

шчы зе фір або марш мэ лоу.

Важ на! Не бя ры це з са-

бой пра дук ты, якія мо гуць 

са пса вац ца ў да ро зе ці на 

спя ко це. Дэ сер ты з крэ мам, 

ма лоч ную пра дук цыю лепш 

па кі нуць до ма.

• Вя до ма, не за бы вай це 

аб пра ві лах гі гі е ны — на 

пры ро дзе іх нель га іг на ра-

ваць. Пе рад ежай баць кі і 

дзе ці па він ны па мыць ру кі!

• Па кла па ці це ся і аб за-

ба вах. Дзе цям ці ка вы ўвесь 

пра цэс ад па чын ку на све-

жым па вет ры, і гэ тым трэ-

ба ка рыс тац ца. Гу ляй це на 

пры ро дзе. Вазь мі це мяч, 

па вет ра на га змея, мыль ныя 

пузыры, ра кет кі і ва лан для 

бад мін то на.

Ка рыс на ве дацьКа рыс на ве даць

ПРА ВІ ЛЫ ЎДА ЛА ГА ПІК НІ КА
Ка лі цеп лы ня (але без ка ма роў), зе ля ні на (без пы лу, 

кра пі вы і ка лю чак) — хо чац ца хут чэй на пры ро ду. На-

пе ра дзе нас ча кае шмат вы хад ных дзён, а зна чыць, 

надышла пара спла на ваць воль ны час. Май скія свя-

ты — тра ды цый ны час пік ні коў на пры ро дзе і вы дат-

ная маг чы масць пабыць разам з усёй сям' ёй. Гуль ні 

з мя чом, шаш лы кі, за пе ча ная ў пры ску буль бач ка — 

у да рос лых і дзя цей аба вяз ко ва па він ны быць та кія 

ўра жан ні ад вяс ны. Для ства рэн ня мак сі маль на кам-

форт ных умоў для ад па чын ку не каль кі ка рыс ных 

па рад да ла па моч нік ура ча-гі гі е ніс та ад дзя лен ня гі-

гі е ны дзя цей і пад лет каў Мінск ага аб лас но га цэнт ра 

гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Іры на 

ГО ЦІ НА.

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

АЛЕР ГІЯ НА ВЯС НУ
Што да па мо жа яе ляг чэй пе ра нес ці?

Што па клас ці ў ап тэч ку?
Па ста тыс ты цы, пад час май скіх свят у траў ма пунк тах і 

баль ні цах па чы на ец ца ледзь не аў раль ны рэ жым — траў-

мы па вя ліч ва юц ца ў ра зы. Пры чым вы яў ля ец ца прак-

тыч на поў ны спіс вя до мых па шко джан няў. Што ўзяць з 

са бой на пік нік прос та на ўся ля кі вы па дак?

Ахоў ныя аку ля ры. Каб за сце раг чы во чы ад іск раў 

вог ні шча, ад трэ сак, якія ад скок ва юць, ад ля ту чых па 

вет ры па ру шы нак, га лі нак, якія хво шчуць па тва ры, і 

хвой ных іго лак, якія на хаб на ле зуць у во чы, аба вяз ко ва 

вазь мі це на пік нік ахоў ныя аку ля ры.

Ёд, зя лён ка, пе ра кіс ва да ро ду. Хто ні ра зу не рэ-

за ўся васт ры ём шам пу раў? Абез за раж валь ныя срод кі 

трэ ба браць аба вяз ко ва.

Стэ рыль ныя пе ра вя зач ныя ма тэ ры я лы. Гэ та прак-

тыч на ўсе за бы ва юць браць з са бой на пры ро ду, і ка лі 

зда рыц ца ра на, пе ра вяз ва юць май ка мі, фут бол ка мі, а 

ча сам і ку хон ны мі ану ча мі.

Ан ты бак тэ ры яль нае мы ла. Вель мі ка рыс ная і па-

трэб ная рэч на пры ро дзе. Зда рыц ца не аб ход насць па-

мыць ру кі ў рэ чцы — ра бі це гэ та з яго да па мо гай.

Ан ты гіс та мін ныя прэ па ра ты. Уку сы на ся ко мых у 

не ка то рых вы клі ка юць алер гію. Та му су праць а лер гіч ныя 

срод кі аба вяз ко ва трэ ба ўзяць з са бой.


